

## 己所不欲，勿施於人

林可怡 中五誠

我校為了開拓學生們的新視野，於是在某個郊外公園舉辦了一次為期兩天一夜的露營活動。我們早就聽說新建設的公園風景如畫，高高的綠樹、五彩的山花，真是美不勝收。如此美妙的風景本來可以為我們帶來一次難忘的學校畢業旅行，卻因為我怯弱和怕麻煩的性格，讓一心受了大大的委屈，差一點就破壞這次美好的旅行，更讓我更深深體會到己所不欲，勿施於人的道理。

那天，我們爬上山後，看見高高的綠樹、五彩的山花、青青的小草映入我們的眼簾。聽着挺拔的綠樹被山間春風吹拂作響，似乎在向我們述說着春天帶來的喜悅。看着斑斕的山花被明媚春光照耀綻開，漲紅了柔嫩的笑臉，好像在向我們點頭微笑。看着如此艷麗的風景，我們整班的心情亦十分舒暢。過了一會兒，終於到達了露營的地方，我們一班亦被分成很多小組。大家都興高采烈準備接下來的露營活動，一些人努力固定帳篷，一些人在分享物資，場面十分樂也融融。

就在此時，班主任突然一面嚴肅地面向我們，我們看到班主任面上的表情時，亦紛紛停下手上的工作。接着，她向我們宣布，原來早前籌集的班費不見了。這樣的話很可能不能購買充足的物資給我們晚上使用，一切活動可能會告吹。當聽到這個消息後，大家彷彿晴天霹靂，原本如此和諧的氣氛突然變得冰冷，場面亦一度變得死寂。而我在班中的職責是班長，老師自然會先向我責問。我本來膽怯的性格已經抵受不住對這個消息，即是不是自己的過失，亦會感到措手不及和躊躇不安。加上老師帶着質疑的責問態度讓我很想去逃避。此時，腦袋一片空白的我，望着同學一對對的眼睛，有些帶着質疑，有些帶着迷惘，彷彿一定能在我的嘴巴裏知道答案般，但我確實什麼都不知道。我衝口而出說了一心的名字，說她是負責財政的，更指明她一定是最後一個接觸班會費的人。這樣，所有的矛頭便指向了她，我便撇清了關係，不過這便讓一心蒙上一個不白之冤。

此時，我本來是眾矢之的，一下子如釋重負。同學的全部眼睛亦轉向了一心的身上，我看着她委屈的樣子，心裏其實亦不是好受的滋味。但當時懦弱的我，只能夠想出這個方法讓自己能夠逃避責問，我只想到把責任推卸到別人的身上，完全沒有想過後果。一心亦趕忙搖頭表示不知道，並說道：「我只負

責收集班會費，我也確定今天有帶到這裏來。我一定不會中飽私囊。」說罷，她已經開始眼泛淚光，班主任連忙安慰，吩咐同學到處尋找。望着她遠去的背影，我心中突然湧出一股內疚的感覺。心裏不停反問自己，為什麼總是這麼怯弱，現在白白冤枉了一心。

經過一番尋找後，還是一無所獲。迫不得已之下，班主任只好吩咐同學把書包拿出來讓他逐一檢查。同學們十分聽話，把書包一個個排好。當我回到座位開始翻查書包，準備打開檢查時，突然我在書包的暗格，竟然發現了班會費的蹤跡。這時，昨天的記憶才湧上心頭，原來是我昨天在手機短訊上告訴一心，請求她到公園先把班會費交給我，我更揶揄她一番，說什麼以她丟三落四的性格，一定會忘記帶來。我還沒反應過來的時候，旁邊的同學看到班會費在我的書包內，便已經大聲呼喊告訴老師，已經捉到小偷。當我反應過來的時候，同學已經一手捉住我，一手拿着所謂的罪證。老師當然亦怒火中燒，但其實我這只是無心之失。一番解釋後，老師的怒氣只熄滅了一點。看着同學的冷眼，我的心倍感難過，原來被人冤枉的滋味十分難受。再瞥見旁邊的一心，彷彿我就是剛才的她，我終於感受到一心當時的無奈和委屈，原來是十分不好受。我剛才因為膽小，便胡亂猜測，更把整件事的矛頭指向她，令她成為箭靶，實在令我十分慚愧。

這一次的經驗讓我深深地明白到《論語》中一直提倡的「己所不欲，勿施於人」的箇中滋味，自己不想做或不情願的事，切勿施加於別人身上。就好像今次的事情，因為自己想逃避問題，便將事情的責任推卸到一心身上，讓她猶如「啞巴吃黃連，有苦自己知」。因為我胡亂猜測讓她有理說不清。後來，當大家弄清原來是我的過錯，我更被同學認為是中飽私囊的小偷，其實只是我的無心之失。這事讓我能夠感同身受地明白到一心當時的委屈是十分難受。所以當自己不喜歡的、不想承受的事，不要加諸別人，要有同理心。自己不能承受被人冤枉的滋味，難道一心可以嗎？當人經常有這種自我克制的反省，以對待自身的行為作參照來對待別人，將心比己，便是建立人際關係的最好方法。倘若自己所討厭的事物，硬推給別人，不僅會破壞彼此的關係，也會將事情弄僵甚而不可收拾。只要每個人都不再逼迫別人去接受自己不喜歡的事情，自己與別人交往時設身處地想一想，及時糾正過分的行為，得饒人處且饒人，甚至多多去做別人樂意接受的事情，這樣既符合仁愛精神，亦可以令社會更融洽。